

Kronika 1975

OBSAH

30. výročie oslobodenia Svidníka	2
Prvý divadelný festival vo Svidníku	2
Víťazná cesta – cyklus televízneho vysielania v rámci Slovenska	3
Slávnosti piesní a tancov	3
Okresná spartakiáda	3
Tajomník Komunistickej strany Uruguaja vo Svidníku	4
19. ročník Pretekov okolo Slovenska	4
Začiatok nového školského roku	4
Predškolské zariadenia vo Svidníka	5
Návštevnosť turistov vo Svidníku	5
Výstavba mesta Svidníka	6
Výstavba novej obytnej štvrti individuálnej výstavby	6
Závod strojno-potravinárskeho priemyslu	7
Zdravotníctvo	7
Kultúrno-spoločenský život v roku 1975	7
Cigánska osada	8
Pohľad do matriky	8

30. výročie oslobodenia Svidníka

Dňa 17. januára 1975 Svidník oslavoval 30. výročie svojho oslobodenia od nemeckých fašistov sovietskou a československou armádou. Účastníci osláv privítali medzi sebou člena Ústredného výboru Komunistickej strany Slovenska a podpredsedu vlády Slovenskej socialistickej republiky a svojho poslanca Ing. Karola Martinku.

Po položení vencov k pamätníku Sovietskej armády pokračovali oslavy v Kultúrnom dome, kde boli zhromaždení občania a hostia. Slávnostný prejav predniesol Ing. Jozef Grús, predseda Okresného národného výboru vo Svidníku. Potom pozdravil obyvateľov Svidníka Ing. Karol Martinka. Vo svojom prejave vyzdvihol budovateľské úspechy, ktoré sa za posledných 30 rokov dosiahli na Slovensku, na východnom Slovensku a osobitne vo Svidníku. Pochvalne sa vyjadril, že za týchto 30 rokov Svidník vyrástol na mesto s novými verejnými budovami, s rozsiahlou štátnou a súkromnou bytovou výstavbou a tak Svidník dostal novú tvár pekného novovybudovaného mesta pod historickou Duklou. Poslanec Ing. Karol Martinka poďakoval všetkým pracujúcim mesta a okresu za doterajšie úsilie pri plnení záverov XIV. zjazdu Komunistickej strany Československa a zaželel mnoho úspechov v ďalšom rozvoji mesta.

Z príležitosti osláv boli odovzdané pamätné plakety pracujúcim, ktorí sa zvlášť pričinili o rozvoj mesta Svidníka. Text na plakete prvej znie: „Za zásluhy o výstavbu mesta Svidníka.“ Na druhej strane „30 rokov oslobodenia Svidníka 1945-1975.“

Po oficiálnej časti osláv bol kultúrny program, na ktorom vystúpil Poddukelský ukrajinský súbor Ukrajinského národného divadla v Prešove s estrádou Melódie Karpát.

Po ukončení osláv bolo spoločné posedenie 80 pracujúcich s Ing. Karolom Martinkom v reštaurácii Dukla.

Prvý divadelný festival vo Svidníku

V dňoch 13.-17. januára 1975 sa konal v rámci osláv 30. výročia oslobodenia mesta slávnou Sovietskou armádou Prvý divadelný festival, ktorý usporiadalo Ukrajinské národné divadlo v Prešove. Cieľom tohto podujatia bolo priblížiť pracujúcim Svidníka profesionálne umenie divadiel. V priebehu týždňa v kinosále vystúpili so svojimi inscenáciami také profesionálne telesá ako Ukrajinské národné divadlo v Prešove, Divadlo Jonáša Záborského v Prešove, Štátne divadlo v Košiciach a Poddukelský ukrajinský ľudový súbor v Prešove.

Tento prvý svidnícky divadelný festival sa stal nielen dôstojným príspevkom k oslavám 30. výročia oslobodenia mesta, ale tiež príspevkom k zvýšeniu ideovej a estetickej úrovne obyvateľstva Svidníka.

Program I. svidníckeho divadelného festivalu bol nasledovný:

13. I. 1975: Poddukelský ukrajinský ľudový súbor Ukrajinského národného divadla v Prešove: Život je láska- folklórny program
14. I. 1975: Divadlo Jonáša Záborského v Prešove, Čingiz Ajtmanov- Matkino pole
15. I. 1975: Štátne divadlo v Košiciach – Vojtech Trapl – Tebe neodzvonia,
16. I. 1975: Ukrajinské národné divadlo v Prešove, Ivan Bukovčan- Kým kohút nezaspieva,
17. I. 1975: Poddukelský ukrajinský ľudový súbor Ukrajinského národného divadla v Prešove: Melódia Karpát – estrádny program

Počas celého divadelného festivalu divadelná sála bola preplnená návštevníkmi, ktorí veľmi vrele hodnotili jednotlivé vystúpenia.

Vít'azná cesta – cyklus televízneho vysielania v rámci Slovenska

V druhej polovici mája v kinosále Kultúrneho domu vo Svidníku konal sa priamy prenos televízneho seriálu Vít'azná cesta v medziokresnej súťaži okres Svidník – Žilina. Cieľom tohto seriálu bola pomoc nášmu národnému hospodárstvu v zbere surovín a to odpadový papier, odpadové sklo a zalesňovanie, ale najmä úspešná svojpomocná výstavba v akcii Z.

Mestská osvetová beseda vo Svidníku pri tejto príležitosti zabezpečila všemožnú propagáciu i pripravila celý priebeh televízneho vysielania. Samotné televízne vysielanie bolo v budove Kultúrneho domu, kde sa previedli rôzne športové a zábavné súťažné hry. Radosnejšie bolo to, že v celkovej súťaži Svidnícky okres bol úspešnejší a zvíťazil nad Žilinou. Úspešné svidnícke víťazné družstvo bolo odmenené zájazdom do Sovietskeho zväzu.

Slávnosti piesní a tancov

Už po dvadsiaty prvý raz boli vo Svidníku slávnosti piesní a tancov ukrajinského obyvateľstva na Slovensku v dňoch 14. a 15. júna v roku 1975. Organizátorom týchto slávností bol Ústredný výbor Kultúrneho zväzu ukrajinských pracujúcich v Prešove za spolupráce Okresného národného výboru vo Svidníku.

Už v sobotu 14. júna amfiteáter privítal tisíce návštevníkov zo všetkých kútov východného Slovenska. V nedeľu po pietnom akte kladenia vencov k pamätníku sovietskych hrdinov začali sa slávnosti na vyzdobenom amfiteátri. V straníckej a vládnej delegácii, ktorú viedol tajomník Východoslovenského krajského výboru Komunistickej strany brali účasť podpredseda vlády Slovenskej socialistickej republiky Ing. Karol Martinka a vedúci tajomník Ústredného výboru Národného frontu Slovenskej socialistickej republiky Dr. Fedor Gula. Po slávnostnom prejave vedúceho delegácie Jána Pirča k obecnstvu prehovoril vzácny hosť z Chile bývalý minister Allendovej vlády José Oyarce, ktorý vyzdvihol príkladné hrdinstvo chilského ľudu.

Slávnosti piesní a tancov boli prehliadkou celoročnej práce okolo 170 speváckych a tanečných súborov. Mnohé z týchto súborov už niekoľkokrát sa predstavili na amfiteátri vo Svidníku, ako súbor z Kamienky, ktorý každý rok je účastníkom slávnosti piesní a tancov pod vedením učiteľa Štefana Bitnera.

Ako v sobotu, tak aj v nedeľu vystupovali súbory v pestrých farebných krojoch. V tradičnej Estráde družby v nedeľu vystupovali profesionálne súbory ako Podduklianský ukrajinský súbor z Prešova, Štátny súbor z Užhorodu a poľský súbor Ukrajincov z Varšavy.

Slávnosti sa konali za pekného počasia a veľmi uspokojili nad 40 tisíc návštevníkov.

Okresná spartakiáda

Je už vytvorená tradícia, že v našej republike každý piaty rok sa koná celoštátna spartakiáda. Aj v tomto roku mládež i dospelí sa náležite pripravila na spartakiádu. Vo

Svidníku sa konala okresná spartakiáda v nedeľu odpoľudnia 8. júna 1975 na športovom štadióne. Do spartakiádnych vystúpení sa zapojilo vyše 20 škôl, 10 telovýchovných jednôt, 100 cvičiteľov a desiatky dobrovoľných organizátorov. Najprv sa konal pestrý manifestačný sprievod cvičencov, ktorý v sprievode hudby prešiel hlavnými ulicami Svidníka. Na ihrisku po slávnostnom otvorení traja chlapci odovzdali kytice kvetov trom príslušníkom ľudovej armády, poďakovali sa za slobodný život a k oblohe vzlietli holubice, symbol mierového dneška.

V pekných choreografických celkoch 2 500 cvičencov a cvičeníek v 11 skladbách sa predstavilo asi šesťtisícovému obecenstvu. Ako úvodná skladba Rodičia a deti z materských škôl veľmi zapôsobila na publikum. Potom už nasledovali skladby za sebou ako Malí stavbári – žiaci 1. a 2. ročníka, potom mladšie žiactvo, staršie žiactvo, dorastenci a dorastenky a ženy. Impozantný záver dala armáda Prešovskej posádky, výstup ktorých veľmi príjemne zapôsobil na obecenstvo. Za úspešný výstup cvičencov sa poďakoval predseda Okresného spartakiádneho štábu Ján Kapa, vedúci Odboru školstva pri ONV vo Svidníku.

Tajomník Komunistickej strany Uruguaja vo Svidníku

Dňa 12. augusta 1975 z príležitosti svojej návštevy na východnom Slovensku tajomník Komunistickej strany Uruguaja Rodney Arismendi navštívil Svidník a vzdal hold padlým hrdinom pri Pomníku Sovietskej armády položením venca. Potom navštívil Dukelské múzeum a cintorín na Dukle.

19. ročník Pretekov okolo Slovenska

Trasou Svidník – Dukla sa začínal devätnásty ročník medzinárodných pretekov okolo Slovenska dňa 28. augusta 1975. Organizátori jedenástymi etapami spojili pamätné mestá Duklu s Banskou Bystricou, ktorá činí 1439 km. Svidník sa na tieto preteky pripravil naozaj dôstojne. Zástupcovia okresu na čele s vedúcim tajomníkom Okresného výboru Komunistickej strany Slovenska Dr. Šimonom Kolcunom srdečne privítali cyklistov pri Pomníku sovietskych hrdinov, ku ktorému položili vence vďaka.

Týchto pretekov sa zúčastnilo 90 cyklistov z desiatich krajín. Okrem československých cyklistov boli reprezentanti z Anglicka, Fínska Maďarska, Nemeckej demokratickej republiky, Poľska, Škótska, Švajčiarska a Sovietskeho zväzu.

Štart sa začal časovkou o 13:00 hodine Svidník – Dukla, 19 km dlhou etapou v minútových intervaloch. V týchto pretekoch prvým bol Poliak Kaczmarek časom 31 minút 03 sekúnd, druhý bol Beňaček z Ostravy časom 31 minút 8 sekúnd a tretím Komdrat z Plzne časom 31 minút 14 sekúnd.

Začiatok nového školského roku

Každým rokom školstvo vo Svidníku zaznamenáva svoj rozvoj po stránke organizačnej a ideovo-pokrokovej. Podľa pokynov Ministerstva školstva školský rok 1975-1976 bol slávnostne otvorený 1. septembra 1975 na všetkých školách. Takéto slávnostné

otvorenie bolo aj na Základnej deväťročnej škole vo Svidníku za účasti straníckych a štátnych orgánov, ako aj rodičov, najmä tých, ktorí priviedli svoje deti do prvého ročníka.

Základná deväťročná škola vo Svidníku v tomto školskom roku má 39 tried s celkovým počtom žiakov 1001 a s 52 učiteľmi. Riaditeľkou školy je Husárová Helena, zástupcovia Žák Andrej a Zbihlejová Margita. Pri škole je školská družina so 4 oddeleniami, ktoré navštevuje asi 90 žiakov. Pre nedostatok školských priestorov aj v tomto školskom roku bude sa vyučovať v dvoch zmenách a 10 tried sa bude vyučovať v budove Osobitnej školy vo Svidníku.

O vzdelanie a výchovu mládeže vo Svidníku sa starajú tieto školy: Gymnázium, ktoré má 4 triedy s ukrajinským a 4 triedy so slovenským vyučovacím jazykom. Pri tejto škole je pričlenená Učňovská škola pre mládež, ktorá si chce nadobudnúť profesiu rôzneho odborného povolania. Pri Odevnom závode kpt. Nálepku je 3 ročné Odborné učilište pre odbornosť šitia odevu.

Pre zaostávajúcich žiakov je deväťročná Osobitná škola, kde sú žiaci so zníženou rozumovou schopnosťou.

Pre žiakov, ktorí prejavujú schopnosť v hudbe a výtvarníctve je zriadená Ľudová škola umenia s odborom husle, klavír, harmonika, dychové nástroje a výtvarníctvo. Túto školu navštevuje 95 žiakov.

Predškolské zariadenia vo Svidníku

Naše socialistické zariadenie venuje veľkú starostlivosť pomoci rodinám a najmä zamestnaným matkám tým, že deti predškolského veku môžu si dať na celodennú opateru do jaslí a do materskej školy. Toho času sú v našom meste 4 materské školy s jasľami, v ktorých je 321 detí. V týchto zariadeniach je úplná starostlivosť o dieťa, lebo poskytuje mu výchovu a celodennú stravu. Zamestnané matky majú možnosť svoje deti priviesť už o 6:00 hodine ráno a prevádzka trvá do 18:00 hodiny. Za tieto služby sú minimálne poplatky, najviac 8 Kčs denne.

V predškolských zariadeniach pracujú ženy s príslušnou odbornou kvalifikáciou.

Návštevnosť turistov vo Svidníku

Tisíce návštevníkov z našej republiky a zo zahraničia zavítalo tohto roku do Svidníka, na historickú Duklu, aby sa poklonili pamiatke hrdinom, ktorí padli v bojoch v roku 1944. Zo zahraničia najviac turistov prišlo zo Sovietskeho zväzu, z Poľska, Maďarska, ale aj z iných krajov Európy, Ázie a Ameriky. Dukelské vojenské múzeum vo Svidníku si prezrelo do stotisíc ľudí. Veľkému záujmu sa tešila dioráma dukelského bojiska a vyhladková veža, ktorú postavili z príležitosti 30. výročia bojov o Duklu. Toho roku si pozrelo areál bývalého bojiska vyše 85 tisíc ľudí. Dukelské múzeum vo Svidníku v tomto roku mal 94 454 návštevníkov z toho zo Sovietskeho zväzu 1 313 návštevníkov, z Poľska 625 návštevníkov, z Maďarska 119 návštevníkov. Takto sa stáva Svidník pre domácich ako aj zahraničných turistov stále viac atraktívnejší.

Výstavba mesta Svidníka

Svidník každým rokom sa zväčšuje, rozvíja a skrášľuje. Stavajú sa verejné budovy, budovy pre služby obyvateľstvu ako obchody, prevádzkarne a športové zariadenia. Asanujú sa staré budovy a obytné budovy, ktoré sú v centre mesta, aby sa umožnilo výstavba nového Svidníka s vysokými budovami. Svidník je okresným mestom s priemyselnými závodmi a rôznymi podnikmi v dôsledku čoho rastie počet obyvateľov, čo si nevyhnutne vyžaduje nebývalý rozvoj výstavby.

V rámci štátnej výstavby sa v roku 1975 odovzdalo do používania veľa budov ako osempodlažná Administratívna budova, štvrtá materská škola v okrsku H s detskými jasľami, spoločná budova pre Lekáreň a Veterinárstvo, Osobitná škola pozostávajúca z troch budov, Autoservis na Leninovej ulici smerom na Stropkov a obytná 12 poschodová bytovka na Utra.

Rozostavanosť budov vo Svidníku je veľká, lebo pokračuje sa vo výstavbe 22. triednej základnej deväťročnej školy na Nižnom Svidníku, pavilóny ústavu národného zdravia, obchodné domy v centre Svidníka a obytné budovy v okrsku na Utra. Dokončuje sa závod Strojno-potravinárskeho priemyslu.

V tomto roku započalo sa s výstavbou Hotelu B s kapacitou 172 lôžok pri rieke Ladomirke, výstavba budovy Pošty a spojov, výstavba štátnej banky a ďalšia výstavba obytných budov na okrsku Utra.

V akcii Z sa pokračuje vo výstavbe Domu smútku, kúpaliska s bazénom, miniaturgolfu, dopravného detského ihriska a cvičného ihriska.

Vzhľadom na veľkú rozostavanosť tak investičnej ako aj výstavby v akcii Z sťažuje terminované odovzdávanie jednotlivých stavieb.

Neobyčajne veľká je výstavba súkromných individuálnych rodinných domov, ktorá t. č. prebieha najmä v okrsku za okresným ústavom národného zdravia ale i na iných miestach mesta Svidníka.

Pre ďalšiu individuálnu súkromnú výstavbu pripravujú inžinierske siete veľký areál na Nižnom Svidníku nad Domom dôchodcov, kde sa počíta s výstavbou vyše 150 rodinných domčekov.

Súkromným stavebníkom v individuálnej výstavbe veľmi napomáha náš štát tým, že jednotlivcom poskytuje finančné nenávratné pôžičky do výšky 35 000 Kčs.

O súkromnú výstavbu je veľký záujem jednak zo strany asanantov a taktiež pracujúcich, ktorí sa natrvalo sťahujú z priľahlých dedín do okresného mesta.

Štátna, družstevná a súkromná bytová výstavba prispieva k riešeniu bytového problému, ktorá je jednou z hlavných úloh polikliniky našej Komunistickej strany.

Výstavba novej obytnej štvrť individuálnej výstavby

Za areálom Okresného ústavu národného zdravia je nová obytná štvrť individuálnej súkromnej bytovej výstavby. V tomto areáli po vybudovaní inžinierskej siete, t. j. cesty, vodovodu a elektrického vedenia započalo sa s výstavbou ešte v roku 1971. V tejto štvrti do toho času je vybudované asi 30 typizovaných rodinných domov. Už v roku 1975 nast'ahovali sa prví majitelia do svojich domov. Pre odľahlosť od centra Svidníka vybuďovalo sa v tomto

areáli obchodné vybavenie Potraviny a zaviedla sa od 1. decembra 1975 Mestská autobusová doprava vo Svidníku.

Závod strojno-potravinárskeho priemyslu

Pre umožnenie mužskej pracovnej príležitosti vo Svidníku bol zriadený závod Strojno-potravinárskeho priemyslu, aby tak napomáhal Odevnému závodu, v ktorom nad 80% pracujú ženy.

Podnik bol zriadený v provizórnych miestnostiach, ktoré poskytol Výkupný závod na Festivalovej ulici. V roku 1975 presťahoval sa závod do novovybudovaných svojich objektov na ulici Sovietskych hrdinov. Ku dňu 30. decembra 1975 pracovalo v závode 253 zamestnancov. Riaditeľom tohto závodu je Ing. Anton Kožík.

Závod vyrába stroje pre potravinársky priemysel, toho času vyrába veľké mlynčeky na spracovanie mäsa v mäsiarstve. Závod svoje výrobky vyváža aj do zahraničia. Závod je veľkým prínosom pre rozvoj Svidníka, lebo budujú sa obytné budovy občianska vybavenosť ako materská škola obchodné vybavenie v okrsku Utra a tým rozrastá sa i samotný Svidník.

Zdravotníctvo

S uspokojením môžeme konštatovať, že zdravotnícke služby v našom meste sa každým rokom vylepšujú a to tým, že prichádzajú ďalší lekári ako aj stredno-zdravotnícki pracovníci. Toto vylepšenie je badateľné pri porovnaní 1970 roku s rokom 1975

V okrese:	Rok 1971	Rok 1975
Počet lekárov	55	74
Počet stredno-zdrav. pracov.	156	190
Sanitné autá	23	29
Počet obyv. na 1 lekára	724	540
Počet ošetr. a vyšetrených	240 300	374500
Lieky na 1 obyvateľa v Kčs	76	98
Počet obvod. zdrav. stredísk	11	12
Počet zdravotných stredísk	0	3

V priebehu päťročného plánu boli zriadené tieto ambulancie: flyzeologická, interná, neurologická, kožná, očná, ortopedická, reumatologická a stomatologická.

K podstatnému zlepšeniu zdravotníckych služieb v našom meste dôjde po ukončení výstavby novej nemocnice.

Kultúrno-spoločenský život v roku 1975

Pracujúci občania dnes nemajú toľko starosti o svoje živobytie ako v minulosti. Majú dostatok pracovných príležitostí, dobré pracovné podmienky a tým zvyšuje sa ich životná úroveň, čo priaznivo ovplyvňuje i rast kultúrnej úrovne všetkých pracujúcich. Dnešní pracujúci mali možnosť nadobudnúť vzdelanie a odbornosť, ale majú možnosť aj naďalej svoju kvalifikáciu a svoje vzdelanie zvyšovať. Svoje bytové prostredie vybavujú

najmodernejším zariadením. V domácnostiach okrem rôznych elektrických spotrebičov nechýba rozhlasový prijímač, televízor, magnetofón a gramofón. Ale je spoločenské využitie umožnené v kine, divadle a na rôznych športových podujatiach.

Len v I. polroku 1975 bolo vo Svidníku usporiadaných 8 divadelných predstavení za účasti 1 995 návštevníkov, 6 estrádných predstavení za účasti 1 918 návštevníkov, 2 koncerty za účasti 530 návštevníkov a divadelné výstupy pre žiactvo. V mesiaci júl bol usporiadaný na amfiteátri Filmový festival pracujúcich, ktorý sa konal v našom meste po prvý raz. Na festivale bolo premietnutých 10 celovečerných filmov za účasti 11 tisíc návštevníkov.

Cigánska osada

Dnes je už ťažko zistiť, kedy sa Cigáni usadili vo Svidníku. Bola to len jedna rodina, ktorá sa usadila vo Svidníku a zaoberala sa kováčstvom. Kováč vo svojej vyhni mal dúchadlo (kováčsky mech), ktorým rozdúchaval rozžiarené uhlie v plameň a na ňom kalil železo. V tú dobu, kedy ešte roľníctvo bolo na nízkej úrovni, kováč bol im nenahraditeľným pomocníkom, lebo robil podkovy, podkúval kone, okovával kolesá, robil motyky atď.

Pretože cigánske rodiny boli početné na deti, behom času sa rozrástli a svoje drevené chatrče budovali okolo rieky Ladamirky. Za bývalých režimov ich životná úroveň bola veľmi nízka, ba až primitívna. Po oslobodení, po roku 1945 živobytie Cigánov sa značne zlepšilo, lebo mali dostatok pracovnej príležitosti na stavbách ako manuálni robotníci. Niektorí z nich s celými rodinami odchádzali do Čiech, kde boli pre ne ešte lepšie pracovné príležitosti a časť z nich sa v Čechách usadili natrvalo.

Toho času vo Svidníku žije 130 ľudí cigánskeho pôvodu. Hovoria svojim cigánskym dialektom. Kovácke remeslo už neprevádzajú a zamestnávajú sa aj naďalej ako manuálni robotníci na stavbách, na štátnom poľnohospodárskom majetku, kde pracujú ako traktoristi, šoféri, ženy pracujú ako krmičky alebo ako robotníčky v Odevnom závode. Deti navštevujú základnú školu, ale pre jazykové ťažkosti (slabo ovládajú slovenský jazyk) školskú dochádzku končia v 5.-7. ročníku základnej deväťročnej školy.

Aj teraz občania cigánskeho pôvodu majú viacpočetné rodiny a ich bytová, životná a kultúrna úroveň značne zaostáva za ostatným obyvateľstvom. Pretože bývajú spoločne v osade, vôbec nesplývajú s ostatnými obyvateľmi.

Zo strany štátnych orgánov je obyvateľom cigánskeho pôvodu venovaná značná pozornosť. Dostávajú rôzne finančné príspevky, poriadajú sa pre nich kurzy šitia, varenia a hygieny domácnosti.

Štátne orgány sústavne poskytovali im sociálnu výpomoc a v roku 1950 vybudovali im pri rieke Ladamirke 6 domkov, len rodina Fedáková oddelila sa od osady a vybudovala si domček na Partizánskej ulici.

Dá sa predpokladať, že v dohľadnej dobe, keď nadobudnú patričné vzdelanie, že to bude prispievať pre ich kultúrno-spoločenský rozvoj a k zvyšovaniu životnej úrovne.

Pohľad do matriky

Do matričného obvodu Svidníka patria v súčasnosti okrem mesta ešte obce Nová Polianka, Jurkova Voľa, Nižná a Vyšná Jedľová, Belejovce, Nižný Orlík, Mestisko, Rakovčik, Hrabovčik, Duplín, Stročín a Tisinec.

V roku 1975 na Mestskom národnom výbore vo Svidníku bolo slávnostne uvítaných do života 113 detí z celkového počtu 154 narodených detí. V dvoch prípadoch bolo uvítanie individuálne, po ktorom nenasledovalo pokrstenie v kostole. Z celkového počtu narodených detí pripadá na mesto Svidník 83 detí, z toho 45 dievčat a 38 chlapcov. Ani v jednom prípade neboli dvojčatá.

Do knihy manželstiev na Mestskom národnom výbore v roku 1975 je zapísaných 55 sobášov, z toho v 46 prípadoch len občianskou formou, cirkevný obrad nenasledoval. Všetky sobáše uskutočnené na Mestskom národnom výbore dokazujú, že nová pokroková forma sa pomaly, ale isto ujíma.

Novomanželia pred sobášom idú položiť kyticu červených kvetov k pamätníku Sovietskych hrdinov. Medzi prvými, ktorí položili svadobnú kyticu k pamätníku patrili mladomanželia Bilovci, Gajdošovi, Mackovi.

V roku 1975 vo Svidníku zomrelo celkom 39 osôb, z toho 21 mužov a 18 žien. Nevyskytli sa prípady úmrtia detí do jedného roka, avšak zomrel jeden chlapec vo veku 14 rokov. Najstarší zomrelí občania boli z Domu dôchodcov a to Anton Homol vo veku 95 rokov a Ján Ponišť vo veku 98 rokov. Boli to robotníci a vdovci.

Najčastejšie príčiny úmrtia boli staroba – vysoký vek, srdcové onemocnenia a rakovina.

(pečiatka + podpis)